

«Венгрыя з’яўляецца самым блізкім для Беларусі партнёрам у Еўрасаюзе»

(Заканчэнне.

Пачатак на 1-й стар.)

Тавараабарот у 255 мільёнаў еўра — не тая лічба, якая павінна быць. «Нам трэба выкарыстоўваць усю магчымасць Венгрыі і Беларусі, каб пашырыць тавараабарот не толькі паміж нашымі краінамі, але і паміж дзвюма магутнымі эканамічнымі арганізацыямі: Еўрапейскім саюзам, з аднаго боку, і Еўразійскім эканамічным саюзам — з другога, — дадаў Аляксандр Лукашэнка. — Калі мы аб чымсьці дамовімся, Беларусь святая будзе выконваць гэтыя дамоўленасці».

Самы блізкі з 27-мі

Учарашняя размова, як заявіў Аляксандр Лукашэнка журналістам па выніках сустрэчы, атрымалася вельмі канструктыўнай і паказала, што беларуска-венгерскае супрацоўніцтва знаходзіцца

Тавараабарот Беларусі і Венгрыі ў 2019 годзе павялічыўся (у 1,3 раза) да 253,6 мільёна еўра. Складлася дадатнае для нашай краіны сальда ў 7,6 мільёна еўра. У першыя тры месяцы бягучага года гандаль таварамі дасягнуў амаль 51 мільёна еўра, адмоўнае сальда з нашага боку — 3,3 мільёна.

Летась амаль на 20 працэнтаў павялічаны і абарот паслуг. Найбольш папулярныя ў Венгрыі нашы транспартныя і камп’ютарныя паслугі. У студзені — сакавіку 2020-га гэта сфера ўклала ў сумесны тавараабарот 4,5 мільёна еўра (сальда дадатнае ў 3,4 мільёна). У Беларусі заснавана восем кампаній з венгерскім капіталам.

Каментарый у тэму

Віктар ОРБАН: «Будаваць партнёрства санкцыямі немагчыма».

Прэм’ер-міністр Венгрыі выказаў згоду з кіраўніком нашай краіны аб недастатковым узроўні узаемадзейнення: «Нашы палітычныя кантакты недастаткова шчыльныя. Мы мала размаўляем адзін з адным, і аб’ём эканамічнага супрацоўніцтва таксама дастаткова сціплы. Хоць мы ў Будапешце ведаем, што Беларусь развітая краіна. Мы заўсёды з вялікай павагай ставіліся да машынабудаўнічай і харчовай прамысловасці Беларусі. Мы высока цэнім культуру вашай краіны і спартыўныя дасягненні. Я вельмі спадзяюся, што наша сустрэча будзе абазначаць значны крок наперад. Я прыехаў са шчырымі намерамі аб супрацоўніцтве».

Дарэчы, Мінскі працэс ён лічыць адзінай надзеяй на вырашэнне сітуацыі ва Украіне.

Віктар Орбан паведаміў, што адзін з банкаў адкрыў крэдыт пад 40 мільёнаў еўра для сумесных беларуска-венгерскіх праектаў. Сума, магчыма, будзе павялічана.

Падтрымлівае краіна стратэгію Усходняга партнёрства, удзельнікам якой з’яўляецца Беларусь. «Тут мы кажам аб партнёрстве. Будаваць партнёрства санкцыямі немагчыма. Таму мы лічым, што для Еўрапейскага саюза наступіў момант ануляваць існуючыя санкцыі ў адносінах да Рэспублікі Беларусь», — адзначыў Віктар Орбан.

на ўздыме. Пацвярдзэнне таму — і падабенства поглядаў па многіх актуальных праблемах.

«Венгрыя з’яўляецца самым блізкім для Беларусі партнёрам у Еўрасаюзе. Як ніхто іншы, разумее нас і спрыяе паглыбленню нашых адносін з Еўрапейскім саюзам. За апошнія гады яны значна палепшыліся, сталі больш прагматычнымі, раўнапраўнымі і, самае галоўнае, прадукцыйнымі. Вялікая заслуга ў гэтым нашых сяброў з Будапешта і асабіста Віктара Орбана, — падкрэсліў Прэзідэнт Беларусі. — Нашы краіны зацікаўлены ў развіцці Усходняга партнёрства як стваральнай ініцыятывы, арыентаванай на эканамічны рост. Прычым ініцыятывы, якая не парушае ні чыіх інтарэсаў».

Беларусь гатовая да далейшага развіцця дыялогу ва ўзаемапаважлівым рэчышчы і на раўнапраўнай аснове ў рамках Паўночна-Атлантычнага альянсу, адносіны з якім становяцца ўсё больш давернымі.

Таксама абмяняліся палітыкі думкамі адносна ўрэгулявання сітуацыі на ўсходзе Украіны. «Канфлікт, які тлее там, з’яўляецца дэстабілізу ючым фактарам еўрапейскай бяспекі і выклікам для ўсяго рэгіёна», — заявіў кіраўнік нашай краіны.

Венгрыя — блізкая Беларусі геаграфічна, гістарычна і культурна. Многія венгерскія брэндзі шырока вядомыя ў нашай краіне. Пастаўлена задача, як запэўніў Аляксандр Лукашэнка, зрабіць, каб і брэнд «Зроблена ў Беларусі» стаў не менш папулярны ў Венгрыі.

Прыкладам эфектыўнага супрацоўніцтва ў прамысловасці можна назваць праект беларуска-венгерска-швейцарскай кааперацыі па вытворчасці электрацягнікоў «Штадлер». У Венгрыю пастаўлены вырабленыя ў Беларусі саставы, першыя з іх ужо пратэсціраваны і хутка выйдучы на лінію.

«З улікам планаў Венгрыі па пераходзе на «зялёныя» тэхналогіі асабліва перспектыўнай бачыцца

кааперацыя ў вытворчасці аўтобусаў, электробусаў, магчыма, і іншай тэхнікі. Пры ўзаемнай цікавасці ёсць усё магчыма для выхаду на сумесныя маштабныя праекты», — канстатаваў беларускі лідар.

Аб’ядноўваюць краіны спробы вонкавага процідзеяння, якія яны адчуваюць пры рэалізацыі права на развіццё мірных ядзерных праграм. «Мы дамовіліся, што разам будзем даваць на іх адэкватны, але жорсткі адказ. **Беларускі бок не дапусціць, каб хтосьці звонку спрабаваў уплываць на нашу энергетычную палітыку. Разам з тым мы гарантуем, што гэтая палітыка заўсёды будзе арыентавана на максімальную бяспеку, адкрытасць і празрыстасць»**, — сказаў Прэзідэнт Беларусі і запэўніў, што мы гатовы прыняць экспертаў МАГАТЭ, ЕС, іншых міжнародных структур, каб яны пераканаліся ў тым, што атамная электрастанцыя ў Астраўцы не пагражае ні беларусам, ні суседзям.

Лідары краін пацвердзілі зацікаўленасць у абмене вопытам у ядзерна-энергетычнай сферы, эксплуатацыі АЭС, бяспечнага бытоўджання з

радыеактыўнымі адходамі і адпрацаваным ядзерным палівам.

Пра тое, што дзяржавы дамовіліся працягнуць узаемадзейненне ў розных шматбаковых фарматах, расказаў Прэзідэнт, адказваючы на пытанні журналістаў.

Эканамічным пытаннем, па словах Аляксандра Лукашэнка, прысвяцілі значную частку перагавораў, але больш падрабязнае іх абмеркаванне пакінулі ўраду. Ён лічыць рэальным і за два-тры гады павялічыць тавараабарот да паўмільярда еўра. «Мы завоблачныя лічбы не ставім. **Пакуль неабходна дасягнуць 500 мільёнаў еўра тавараабароту. І мы будзем лічыць, што першы этап нашых інтэнсіўных кантактаў прынясе адчувальны эффект»**, — падкрэсліў Прэзідэнт.

Выказаў Аляксандр Лукашэнка меркаванне пра ціск некаторых краін: «Пандэмія сапраўды шмат што зменіць. Але ціск не знікне. Мы павінны быць да гэтага гатовыя. Ціснуць будуць з усіх бакоў, і вытрымае толькі моцны. Моцны не толькі ў эканамічным, ваенным, палітычным дачыненні, але перш за ўсё ў маральных адносінах».

Марыя ДАДАЛКА.

Больш падрабязна кірунку эканамічнага супрацоўніцтва

Беларусі і Венгрыі Віктар Орбан

абмеркаваў са сваім калегам Раманам Галоўчанкам

На міжурядкамісіі ў маі і на ўчарашняй сустрэчы з Прэзідэнтам Беларусі, па словах Рамана Галоўчанкі, быў вызначаны парадак бліжэйшых праектаў і перспектывы для рэалізацыі ў двухбаковым узаемадзейненні.

«Вельмі правільна і добра, што гэта дарога з двухбаковым рухам: праекты, якія сёння знаходзяцца на сталае, уключаюць, як прыцягненне, выкарыстанне беларускіх тэхналогій у Венгрыі ў такіх сферах як машынабудаванне, будаўніцтва, так і венгерскіх тэхналогій у Рэспубліцы Беларусь у сельскай гаспадарцы, фармацэўтыцы. Гэта вельмі збалансаваны падыход», — сказаў на сваёй першай міжнароднай сустрэчы ў новым статусе старшыня Саўміна.

Ён таксама адзначыў, што гэтыя двухбаковыя праекты моцна звязаны з павышэннем дабрабыту насельніцтва і спрыяюць занятасці грамадзян.

Парламенцкі дзённік

Палітыка — на мір і стабільнасць

У першым квартале ўзаемны тавараабарот паміж Беларуссю і Аўстрыяй павялічыўся на пяць працэнтаў

Аб гэтым паведаміў старшыня Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Беларусі Уладзімір АНДРЭЙЧАНКА падчас сустрэчы з Надзвычайным і Паўнамоцным Паслом Аўстрыі ў Беларусі Алаізіяй ВЁРГЕТЭР. Уладзімір Андрэйчанка нагадаў, што папярэдняя сустрэча адбылася напярэдадні першага афіцыйнага візіту Прэзідэнта Беларусі Аляксандра Лукашэнка ў Аўстрыю. Тады быў дасягнуты шэраг прынцыповых дамоўленасцяў у вобласці эканомікі, прамысловасці, сувязі.

«Нават у гэтых няпростых умовах пандэміі за першы квартал узаемны тавараабарот

паміж нашымі дзяржавамі ўзрос у дачыненні да першага квартала 2019 года на пяць працэнтаў. Важна, што ў рамках візіту наш Прэзідэнт сустрэўся са старшынёй Нацыянальнага савета Аўстрыі спадаром Саботкам. Мы лічым, што гэта новая старонка ў нашых міжпарламенцкіх адносінах», — працягнуў спікер Палаты прадстаўнікоў, запрапіўшы аўстрыйскіх дэпутатаў наведаць Беларусь.

Алаізія Вёргетэр адзначыла, што разуменне парламентарыямі Беларусі значна ўзрасло пасля адкрытага выступлення Аляксандра Лукашэнка. І дзякуючы гэтаму Вольфганг Саботка настроены на далейшае развіццё адносін з Беларуссю.

Поле бою — даркнэт

Новаўвядзенні ў заканадаўстве прадугледжваюць барацьбу з наркагандлем у кіберпросторы

Адпаведны законапраект разгледжаны на пасяджэнні другой сесіі Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Беларусі сёмага склікання. Як растлумачыў журналістам член Пастаяннай камісіі Палаты прадстаўнікоў па ахове здароўя, фізічнай культуры, сямейнай і маладзёжнай палітыцы Ігар ЗАВАЛЕЙ, асабліва ўвага аддаецца барацьбе з наркагандлем у кіберпросторы — «даркнэце», дзе рэалізуюцца асноўныя аб’ёмы наркотыкаў.

«Гэта ніша, у якой трэба працаваць разам, бо крыніцы, серверы знаходзяцца на тэрыторыі розных краін, і адна Беларусь з гэтым злом не справіцца», — падкрэсліў дэпутат. Па яго словах, паколькі сучасны наркагандаль сышоў у кі-

рабляюць наркотыкі — і кансалідаваць намаганні па барацьбе. Пагадненне, прынятае ў 2000 годзе, састарэла і маральна, і тэхнічна, бо наркагандляры выйшлі на цалкам іншы ўзровень як у вытворчасці, так і ў рэалізацыі наркотыкаў», — упэўнены Ігар Завалей.

Пры гэтым ён адзначыў, што на тэрыторыі Беларусі вырабляюцца невялікія аб’ёмы наркотыкаў. Але праз наркатрафік частка забароненых рэчываў «асядае» ў нашай краіне. І гэта яшчэ адна прычына, чаму змагацца дзяржава мусіць разам.

На пасяджэнні сесіі разгледжаны цэлы блок пытанняў сацыяльнай сферы.

«Асабліва ўвага аддаецца мерам падтрымкі найбольш уразлівым катэгорыям грамадзян — сіротам, інвалідам, пенсіянерам, шматдзетным сем’ям. Шмат у гэтым кірунку ўжо зроблена», — заўважыў **намеснік старшыні Палаты прадстаўнікоў Валерыі МІЦКЕВІЧ** і адзначыў, што праекты новых законаў дазваляць стварыць дадатковыя ўмовы для актыўнага далучэння інвалідаў да ўсіх сфер жыццядзейнасці.

Варвара МАРОЗАВА.

Блізкая ўлада

НА СУВЯЗІ — ПАМОЧНІКІ ПРЭЗІДЭНТА

Працягваецца практыка правядзення прамых тэлефонных ліній памочнікамі Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь — інспектарамі па абласцях і горадзе Мінску. Грамадзяне будуць мець магчымасць, не выязджаючы са свайго населенага пункта, звярнуцца па пытаннях, якія іх хваляюць, непасрэдна да прадстаўніка Прэзідэнта ў канкрэтным рэгіёне, а таксама давесці да яго свой пункт гледжання па тых ці іншых праблемах сацыяльна-эканамічнага і грамадска-палітычнага характару.

На наступным тыдні, у аўторак, **9 чэрвеня**, памочнік Прэзідэнта — інспектар па **Брэсцкай вобласці Анатоль Мечыславіч МАРКЕВІЧ** з **9 да 12 гадзін** будзе на прамоў сувязі ў **Брэсцкім аблвыканкаме па тэлефоне (0162) 213121**, а памочнік Прэзідэнта — інспектар па **Віцебскай вобласці Анатоль Канстанцінавіч ЛІНЕВІЧ** з **10 да 12 гадзін** будзе прымаць званкі ў **Лёзненскім райвыканкаме па тэлефоне (02138) 51712**. Памочнік Прэзідэнта — інспектар па **горадзе Мінску Віталь Аляксандравіч ПРЫМА** ў **сераду, 10 чэрвеня**, будзе працаваць з **9 да 12 гадзін у Адміністрацыі Партызанскага раёна** сталіцы на тэлефоне **(017) 3613616**.